

В памяти вечно живые

Ветераны ЦНИГРИ – участники Великой Отечественной войны

*Мы преклоняемся «...перед теми, кто в самый трудный час, не колеблясь, встал на защиту Отечества, в ком чувство долга оказалось сильнее страха, инстинкта самосохранения и любых личных устремлений, кто пожертвовал всем, чтобы защитить от унижительного рабства своих сограждан...»**



Таисия Гавриловна Куц родилась в 1910 г. Работала в ЦНИГРИ лаборантом отдела минералогии. Участвовала в Великой Отечественной войне с 1943 по 1945 годы. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими наградами.



Мария Александровна Васильева родилась в 1923 г. В ЦНИГРИ работала заместителем главного бухгалтера института, а потом и главным бухгалтером. В 1941–1945 гг. трудилась на оборонном предприятии по изготовлению и доставке на фронт противотанковых мин. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими наградами.

*Предисловие к книге «Геологи на войне». – М., 1995.

Мария Александровна Васильева встретила Великую Отечественную войну молоденькой девушкой, ей ещё не было 18 лет. Всю войну она трудилась на Московских оборонительных предприятиях. Сначала работала в НИИ-6, изготавливавшем противотанковые мины. Ей приходилось перетаскивать из цехов большие тяжести и грузить на автомашины, которыми оперативно доставлялись мины на поле боя войскам, оборонявшим от фашистов ближайшие подступы к Москве суровой зимой 1941 года. Позднее, по окончании вечерних курсов счетоводов, её перевели на фабрику имени Красина на работу в бухгалтерию. Эта фабрика вообще была карандашной, но в те годы изготавливала противоопритные плащи, которыми снабжались некоторые соединения Красной Армии, готовившиеся к химической газовой войне со стороны фашистов.

После окончания войны М.А.Васильева, тогда ещё под девичьей фамилией Залотарёва, перешла на должность бухгалтера в «НИГРИЗолото». В институте она проработала больше половины своей жизни – 35 лет. И ушла на пенсию уже с должности главного бухгалтера. При уходе её на пенсию шутили: «Пришла в институт пионером (на самом деле она была комсомолкой), а покидает его пенсионером».

По долгу службы М.А.Васильевой приходилось выезжать в командировки для ревизии бухгалтерской отчётности полевых партий и экспедиций. Первая её командировка в середине 50-х годов была за полярный крут в Туруханскую экспедицию. С геологами В.Т.Андриановым и Г.П.Воларовичем из города Туруханска с базы экспедиции она поехала на небольшом катере в многокилометровый маршрут вниз по реке Енисей до устья реки Курейки и далее вверх по Курейке до больших порогов. На берегу Курейки ниже порогов, около огромного глубокого улова шириной 300–350 м находился лагерь одной из полевых партий экспедиции, проводившей опробование на алмазы.

Вблизи лагеря катер причалил к берегу, и все сошли с него. Но Мария Александровна забыла на нём свои вещи и вернулась за ними. Она одной рукой держала рюкзак, а в другой несла пару своих туфель. Идя по узкому борту катера в большемерных полевых кирзовых сапогах, Васильева потеряла равновесие и упала в воду. Глубина в том месте была более 10 метров. Мария Александровна на глазах у всех геологов исчезла в воде. На поверхности воды плавали только её рюкзак и туфли. Все, конечно, ужасно перепугались – утонула красивая женщина, да ещё бухгалтер, приехавшая с ревизией. Однако над водой показалось побелевшее лицо Васильевой, и она стала мужественно барахтаться в прозрачной ледяной воде. Первый опомнился моторист катера: схватив багор, он зацепил воротник телогрейки Васильевой, подтащил её к берегу. Тут уже Г.П.Воларович и другие геологи подбежали к урезу воды и подняли Марию Александровну на берег. На берегу она, сразу же улыбаясь, спросила, где бы ей переодеться, а то вода очень холодная.

Так Мария Александровна Васильева, коренная москвичка, не видевшая никогда ранее просторов тайги и огромных сибирских рек, получила своё «боевое геологическое крещение», о котором с восторгом вспоминала всегда.

Три с половиной десятка лет все сотрудники института хорошо знали жизнерадостную всегда весёлую Марию Александровну, добросовестно выполнявшую свою нудную бухгалтерскую работу и постоянно принимавшую активное участие в общественной жизни коллектива. Руководство Министерства геологии СССР неоднократно объявляло ей в приказах благодарность и поощряло её денежными премиями. Многие работники в институте долгие годы называли её по-дружески ласково Мара и продолжают тепло вспоминать её.

Г.П.Воларович, 20 апреля 1995 года